

千年古城 清溪掠影

——记四川省汉源县清溪古镇璀璨文化

□ 本报记者 王剑兰 手丹



清溪古镇冉龙洲书记

位于四川省汉源县境内，有一座失落了1300多年的城堡——汉源县清溪古城。

这是一座如梦境般遥远而又真实的古城，是一座州、县治地长达1346年的千年古县城，一个南方丝绸之路、茶马古道、古盐道交汇的重要驿站，一座建在风口上的古城。翻开历史的长卷，可以看到许多关于清溪城鲜为人知的充满神秘幻形的故事和传说。

阳春三月，本报记者一行前往清溪古镇采风，接待我们的镇党委书记冉龙洲如数家珍地娓娓道来——

历史悠久 文化灿烂

清溪古城位于汉源县北部，大相岭西南麓的高山缓坡台地。东、北两方以相岭山脊同荥经县交界，西通宜东进康藏，南连九襄出云南。

清溪古城，自隋、唐、宋、元、明、清、民国一直到1950年汉源县治从清溪迁九襄，清溪城一直是州和县的政治中心，设治时间长达1346年(604-1950年)。

清溪古城由于历史悠久，因而古文化遗址十分丰富。

现存有清溪古城墙，为雅安市市级文保单位——“清溪故城遗址”，现已越级申报为国家级文物保护单位。

黎州古城遗址：传说为“孟获城”，天然险要，为古时西南极边要地，现尚存部分残墙。

王建城遗址：在今城北五里许，是汉武侯置军旧垒，唐韦皋、李德裕先后于此增至三堡，至五代王建，更施甃置城，故名“王建城”，今讹为“羊圈门”，是古时军事要隘，现有部分残垣、街道遗迹。早在三国时期，称为“木瓜园”或“木瓜关”，诸葛亮曾在这里驻军，建有土垒。唐朝韦皋、李德裕先后在这里增建了三个堡，至五代时后蜀国王王建，见其地形背靠大相岭，东临深涧，西、南两面是陡峭的山坡，易守难攻。更因居高临下，总摄清溪全城，战略地位十分重要。无数的人从这条古道上走过，上演了许多历史剧幕。有司马相如开道，诸葛亮南征，南康王大战吐蕃，何允阻蒙古铁骑，马可波罗走深沟，状元杨升庵走云南，太平天国战相岭，同志军大相岭阻击战等等。其中写入《汉语大辞典》的是“回车叱咤”的典故。现在，这段古道已越级申报为第七批

国家文物保护单位，命名为“汉代二十四道拐古道遗址”。

清溪古道遗址：旧时，清溪是四川的重要交通枢纽。牦牛道、沈黎道、清嘉道交汇于此。清溪也是重要驿站，货物四聚，商贾云集，贸易昌盛，行帮林立，市景繁荣。现已将清溪古道申报为第七批国家文物保护单位，命名为“汉代二十四道拐古道遗址”。

清溪文庙：旧时清溪城内外遍布古建筑，计有衙署、学署、寺院、祠宇等28座，楼、亭、牌坊18座，现仅存文庙一座，城外“古迹重新”木牌楼一座。2002年被列为省级文物保护单位。

清溪旧时碑刻遍布于各寺、庙、祠、宇、楼、亭、牌坊等处，现存的碑刻有：存于清溪城东川主岗玉渊池畔，镌于南宋开禧元年(公元1205年)的玉渊铭碑，为雅州最早书院——玉渊书院的见证。

风光独秀 巧夺天工

清溪古城四周诸山环绕，风光淳美。汉源老八景就有六景在古城周围，分别是：邛崃雾雪、风洞涛声、玉渊灵泉、龙池夜月、鸡冠朝艳、海棠书灯。这里山峰险峻，峻岭崔嵬；破生瑞草，地长灵芝，根连地秀，顶接天齐；青松老柏，绿竹红梅，景色怡人，溪流潺潺，林木阴翳，飞瀑流泉，奇花异草，争奇斗艳。春赏杜鹃野草，山花烂漫；夏观飞瀑流水，峰峦点翠；秋望榛黄枫赤，层林尽染；冬看白雪添娇，银装素裹。

清溪古时又称“风城”，传说这里是风神居住的地方。每年冬春季节山风劲吹，依山顺势，俯冲而下，如怒涛汹涌，如万马奔腾，扬尘卷沙，直扑清溪城，此时，路人不敢逆风而行，只能背风躲避。整个冬春午后，天天如此，是一座名副其实的建在风口的县城。

清溪贡椒 饮誉华夏

清溪花椒蜚声北国，享誉南疆。清溪花椒，古称黎椒，栽培历史悠久，入贡时间漫长。据史料记载：汉武帝元鼎六年（公元前111年），武帝平定“西南夷”后，改“笮都”（今清溪镇）为沈黎郡，夷汉通商，夷人以红椒、马与汉人交换盐和布匹。由此可见，贡椒栽培历史，迄今已有两千多年。

清溪贡椒，以“子母椒”而称奇，其特点是每颗花椒的腋下都生一颗小花椒，形态奇异，就象是妈妈背了个小娃娃，俗称“娃娃椒”。即使干制后，子母仍不分离。此外，清溪贡椒的果粒独具油重粒大，色泽丹红，芳香浓郁，醇麻可口，品质居全国之冠！是川味正宗调料佳品。还有顺气解肚胀的功效，只是千万别将贡椒放在嘴中咀嚼，因为哪怕就只一两粒，也会麻得你呼吸困难，上不来气，容易发生危险。

进贡皇帝的贡椒，均采摘自皇椒园。由县衙组织人分装，除供皇帝的十二斤外，还分装大概二两一袋，由皇帝分赐王公大臣。择吉日，由县令亲自沿官马大道（清溪翻草鞋坪至凤仪，再至荥经，至雅安）押送至雅安，再由州

府送至成都，专人送进京城，沿途敲锣打鼓，好不热闹。

清溪贡椒相传是唐三藏西天取经时，途经这里，随手将宝杖插在地上，而后竟长出树苗，清溪人将其精心培育，长出花椒，并成为历代宫廷的贡椒，再经过上百代清溪椒农的选种繁育，气更清、味更重、香更浓、麻上劲！清溪也因此成了著名的贡椒之乡。享千年盛誉，称巴蜀一绝！

丝绸之路 茶马古道

历史上的茶马古道并不只有一条，而是一个庞大的交通网络，它以川藏道、滇藏道与青藏道（甘青道）三条大道为主线，辅以众多的支线，附线构成的道路系统。地跨川、滇、青、藏，向外延伸至南亚、西亚、中亚和东南亚、远达欧洲。三条大道中，以川藏道开通最早。

在那个年代，由于运输量的巨大和运程的遥远，汉源农村涌现了大批以人力背运的背夫运输群体（俗称背二哥）。他们背起吊着汗刮刮的撑弓背夹子，提起拐子，用这种原始简单的运输工具，凭一身力气，怀着“东方不亮西方亮、西方不亮打远仗”的美好希望，背茶包进打箭炉（康定）奔波在茶马古道上，挣钱供家养口。

汉源境内茶马古道比较有名的大相岭九折坡段，旧时以“二十四盘三倒拐”险境著称，载入史书的西汉王阳回车，王尊叱奴险过九折坂的故事，就发生在这里。这里的古道就地取材，用山石拼嵌而呈不规则的几何图案，石块之间互相固定，防外力推倒，经久耐用。除有几处塌方损毁坏外，其他都保存良好，古人独具匠心的巧妙构思被岁月牢牢凝固在古道上。几年前美国友人贾和普女士到“羊圈门”至草鞋坪一段古道考察，曾对此赞叹不已。清溪古城西门外钻子崖的明代天启年间的摩崖石刻“山横水远”，正是对茶马古道的最佳诠释。

自汉唐以来，省内丝绸自成都经此道抵清溪，再向南经九襄、富林、甘洛通西昌，出云南，达缅甸，故称“丝绸之路”，或称“丝路”。同时，凿于秦汉的清嘉道，起自清溪，经九襄、皇木入岷边、峨眉达乐山，乐山的食盐由此道运到清溪，再入西藏区，因以运盐为主，所以又有“盐道”之称。悠悠岁月中，这三道合一的史实，加大了汉源“茶马古道文化”的历史分量。

结束语

以上拾零也许挂一漏万，以偏概全，没有把清溪人文景观的精髓清晰地呈现在读者面前，但我最大的体会是：不到清溪古城领略历史旧貌和绚丽秀色确是人生一大憾事！没有吃到由清溪贡椒烹制的佳肴就不算你吃到了正宗的川菜！不到这里骑马溜一圈就不算你真正到过茶马古道！清溪古城太需要被世人认识了！

好在清溪人已经充分认识到清溪的价值，并充分加以挖掘，他们正敞开热情的怀抱，拥抱着来自北国南疆、五湖四海的游人。



茶马古道，南方的丝绸之路。



古建筑——清溪文庙



清溪花椒蜚声北国，享誉南疆。



盛产樱桃



记者与领导合影

振兴东北战略十年成果展——最具发展潜力校园之星

中国人民解放军海军职工大学欢迎您

中国人民解放军海军职工大学创建于一九八一年，隶属中国人民解放军海军装备部，系经国家教育部备案批准的成人高等学校[备案文号：教育部(84)教成字015号]。学校多次获得“辽宁省优秀成人高校”的称号。

中国人民解放军海军职工大学大连开发区校区，坐落于风景秀丽的大连市金州新区。学校占地面积22422平方米，建筑面积10200平方米。学校拥有藏书3万多册的图书馆一座，容纳300人的多功能报告厅一个，多媒体网络教室两个，各室设备配置完善，功能齐全。学校有雄厚的师资队伍，具有先进的教学设施、设备，为学生搭建了良好的学习和生活环境。

学校自成立以来，始终采取高等职业教育和成人高等学历教育相结合的教育体系。军队、企业、学校三位一体办学，始终坚持以教学质量为中心，以军事化办学管理为特色；坚持教书与育人并重，成人与成才并举。坚持“立足海军，面向全军，服务社会”的办学理念，坚持“定向培养、定向就业”的办学方针，采用校企合作“订单式”教育，全日制教学模式。学生入学签订《就业协议书》，学生就读期间工学结合，实现零成本上大学。办学多年来为社会培养和输送了大批优秀人才，毕业学员遍布东北三省、青岛、上海、北京、宁波、广东、深圳等多座城市，深受社会各界认可和好评。



开发区校区校长齐设伟



大连开发区校区操场

我们的口号是：量身打造你的人生，精心呵护你的未来，为你的人生点亮启航的坐标。欢迎你到中国人民解放军海军职工大学就读！

地址：辽宁省大连市金州新区学府路99号
学校名称：中国人民解放军海军职工大学
大连开发区校区 校长：齐设伟
电话：0411-87836237
《振兴东北战略十年成果展》专栏
主持人：赵长远 13904340715